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	UBND TỈNH HƯNG YÊN
TỔ CÔNG TÁC ĐỀ ÁN 06

Số:  10 /TCTĐA06

V/v tăng cường thu nhận hồ sơ 
định danh điện tử, xác thực điện tử
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

           Hưng Yên, ngày 15 tháng 5 năm 2022




	Kính gửi: 
	

	
	- Thủ trưởng sở, ban, ngành, đoàn thể  tỉnh;
- Chủ tịch Uỷ ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố.



Với mục tiêu ứng dụng Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, hệ thống định danh và xác thực điện tử, thẻ Căn cước công dân (CCCD) gắn chíp điện tử trong công cuộc chuyển đổi số quốc gia một cách linh hoạt, sáng tạo phù hợp Chương trình Chuyển đổi số quốc gia đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 để phục vụ 05 nhóm tiện ích: (1) Phục vụ giải quyết thủ tục hành chính và cung cấp dịch vụ công trực tuyến; (2) Phục vụ phát triển kinh tế, xã hội; (3) Phục vụ công dân số; (4) Hoàn thiện hệ sinh thái phục vụ kết nối, khai thác, bổ sung làm giàu dữ liệu dân cư; (5) Phục vụ chỉ đạo, điều hành của lãnh đạo các cấp. Ngày 06/01/2022, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 06/QĐ-TTg phê duyệt Đề án “Phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và  xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số Quốc gia giai đoạn 2022-2025, tầm nhìn đến năm 2030” (sau đây viết tắt là Đề án 06) với 5 mục tiêu và 6 nhiệm vụ, giải pháp nổi bật, trong đó xác định việc phục vụ cải cách dịch vụ công là điểm đột phá. Đây là một quyết định rất đúng đắn, kịp thời, tạo điều kiện thuận lợi cho việc cải cách các thủ tục hành chính, nâng cao năng lực cạnh tranh của nền kinh tế, đảm bảo hiệu quả công tác an sinh xã hội và đặc biệt là trong giai đoạn thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch Covid-19 hiện nay. 
Thời gian qua, Ủy ban nhân dân tỉnh đã phối hợp chặt chẽ với Bộ Công an chỉ đạo Công an tỉnh nỗ lực, cố gắng, quyết tâm hoàn thành việc xây dựng Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, hệ thống sản xuất, cấp và quản lý căn cước công dân gắn chíp và triển khai bước đầu có hiệu quả Đề án 06 trên địa bàn tỉnh. Khi Đề án 06 được triển khai, người dân và doanh nghiệp sẽ được hưởng rất nhiều lợi ích. Đặc biệt, khi hệ thống định danh và xác thực điện tử được đưa vào sử dụng sẽ là nền tảng để phát triển hệ sinh thái số trong thực hiện thủ tục hành chính, cung cấp dịch vụ công trực tuyến gắn kết với chuyển đổi số trong hoạt động sản xuất, kinh doanh bảo đảm thông tin, dữ liệu điện tử chỉ cần cung cấp, số hóa một lần.
	Tài khoản định danh điện tử là tập hợp gồm tên đăng nhập, mật khẩu hoặc hình thức xác thực khác được tạo lập bởi hệ thống định danh và xác thực điện tử của Bộ Công an. Tài khoản này được quản lý và xác thực trên ứng dụng định danh điện tử quốc gia do Bộ Công an phát triển (cụ thể là ứng dụng VNEID).
	Mỗi người dân và doanh nghiệp được cung cấp tài khoản định danh điện tử để phục vụ các giao dịch trên môi trường điện tử gắn với các hệ sinh thái chữ ký số, hợp đồng điện tử, thanh toán điện tử… tạo điều kiện cho công dân và doanh nghiệp trong quá trình hoạt động sản xuất, kinh doanh.
	Với các tổ chức tài chính, ngân hàng, thanh toán điện tử, giao dịch điện tử… kết nối, sử dụng các ứng dụng của Hệ thống định danh và xác thực điện tử, các tài khoản người dùng đều được xác thực đảm bảo đúng với danh tính của từng công dân tạo sự minh bạch, góp phần trong công tác đấu tranh, phòng, chống rửa tiền, giảm gian lận và lừa đảo trên không gian mạng.
	Bên cạnh đó, định danh và xác thực điện tử cũng có ý nghĩa với lĩnh vực thuế. Từ đây với mỗi mã số thuế cá nhân sẽ được gắn đúng cho công dân theo số định danh cá nhân, mã số thuế doanh nghiệp sẽ được gắn đúng theo pháp nhân chịu trách nhiệm; qua đó làm giảm tối đa tình trạng trốn thuế, tránh thất thoát cho ngân sách Nhà nước.
	Một lĩnh vực nữa sẽ được hưởng lợi từ hệ sinh thái số này đó là bảo hiểm. Căn cứ theo từng số định danh cá nhân của công dân sẽ được cấp mã bảo hiểm xã hội, mã bảo hiểm y tế giúp thông tin minh bạch, xác định được đúng đối tượng được hưởng chính sách.
	Đến nay, toàn tỉnh đã thu nhận 17.292 hồ sơ cấp tài khoản định danh điện tử. Để thực hiện có hiệu quả việc cấp định danh điện tử, xác thực điện tử trên địa bàn tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu các cơ quan, đơn vị, địa phương thực hiện tốt một số nội dung như sau:
	1. Để đẩy mạnh việc thực hiện nhóm tiện ích phục vụ giải quyết thủ tục hành chính và cung cấp dịch vụ công trực tuyến, yêu cầu các cơ quan, đơn vị, địa phương đẩy mạnh công tác tuyên truyền để toàn thể Đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên thanh niên, hội viên hội phụ nữ, y tế, tư pháp… tiên phong, gương mẫu đi đầu trong việc thực hiện sử dụng các dịch vụ công trực tuyến.
	2. Thủ trưởng sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh; Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố, nhất là Sở Thông tin và Truyền thông, Đài Phát thanh và Truyền hình Hưng Yên, Báo Hưng Yên tăng cường công tác tuyên truyền đến cán bộ, công nhân, viên chức, người lao động thuộc thẩm quyền quản lý và nhân dân trên địa bàn về các nội dung liên quan đến Dự án Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, Dự án sản xuất, cấp và quản lý căn cước công dân gắn chíp, Đề án 06 và việc cấp định danh điện tử, xác thực điện tử, trong đó cần nhấn mạnh ưu điểm, những lợi ích, tiện lợi khi công dân sử dụng tài khoản định danh điện tử, đảm bảo 100% người dân được thu nhận hồ sơ cấp tài khoản định danh điện tử, xác thực điện tử. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền dưới nhiều hình thức, phù hợp với đặc điểm của từng khu vực, địa bàn dân cư để các cơ quan, tổ chức và mọi tầng lớp nhân dân có sự nhận thức tích cực; đồng thuận giúp các cơ quan chức năng, nhất là lực lượng Công an các cấp trong toàn tỉnh có điều kiện thuận lợi đẩy nhanh tiến độ triển khai, thực hiện thu nhận hồ sơ định danh điện tử, xác thực điện tử (có tài liệu tuyên truyền gửi kèm để các đơn vị tham khảo).
	3. Về hồ sơ thu nhận định danh điện tử, xác thực điện tử
	- Về địa điểm: Cán bộ, công chức, viên chức và công dân đến Đội Cảnh sát Quản lý hành chính về trật tự xã hội - Công an cấp huyện hoặc Trung tâm Phục vụ hành chính công và Kiểm soát thủ tục hành chính tỉnh để tiến hành thu nhận hồ sơ định danh điện tử, xác thực điện tử.
- Giấy tờ, tài liệu cần mang theo: Số điện thoại chính chủ, thẻ CCCD gắn chíp (bắt buộc); Bản gốc giấy phép lái xe, bảo hiểm y tế, giấy chứng nhận đăng ký xe …(nếu có). 
- Về lệ phí cấp tài khoản định danh điện tử và xác thực điện tử: không mất phí  (trường hợp cấp mới, cấp đổi, cấp lại thẻ CCCD gắn chíp thì nộp lệ phí theo quy định của Bộ Tài chính.)
Giao Công an tỉnh - Cơ quan thường trực Tổ công tác Đề án 06 tỉnh giúp Tổ công tác Đề án 06 tỉnh thường xuyên theo dõi, đôn đốc, hướng dẫn các đơn vị, địa phương tổ chức triển khai thực hiện. Trong quá trình triển khai thực hiện có khó khăn, vướng mắc kịp thời phản ánh về UBND tỉnh (qua Công an tỉnh) để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:
- Như kính gửi;
- Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND tỉnh;
- Lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh;
- Đài PTTH Hưng Yên;
- Báo Hưng Yên;
- Trung tâm HCC và KSTTHC tỉnh;
- Công an huyện, thị xã, thành phố;
- Lưu: Thường trực TCTĐA06 (CAT), CVNC Hào 
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